                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 
济宁市二0一四年初中学生学业考试地理试题
注意事项
1.本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共6页。考试时间60分钟。共100分。
2.答题前，考生务必先核对条形码的姓名、准考证号和座号、然后用0.5毫米黑色墨水签字笔将本人的姓名、准考证号和座号填写在答题卡的相应位置。
3.答第Ⅰ卷时，必须使用2B铅笔填涂答题卡上相应题目的答案标号涂黑，如需改动，必须先用橡皮擦干净，再改涂其他答案。
4.答第Ⅱ卷时，必须使用0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上书写。务必在题号所指示的答题区域内作答。
5.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
   第一卷（选择题  共40分）
读地球公转示意图，回答1～2题。
1. 我国北方有“冬至吃饺子”的习俗，这一天
地球正运行在下图中的          位置          
A. ①点             B.②点             
B. C.③点           D.④点
2.下列现象中，由地球公转产生的是
A.昼夜更替       B.太阳东升西落   
C.四季的变化     D.不同的地方产生时差 
3.一游客在旅行日记中写到：我到达了世界上一个神奇的地方，我右手在东半球，左手在西半球，面向北半球，背对南半球。这个神奇的地方就是由图中的
A.甲          B.乙          C.丙          D.丁
右图是为济宁市东部山区某地地形图，读图完成4～5题。
4.当地指定了“防护林盖帽，果木林缠腰，畜牧                            包山脚，特色种植河边绕”的发展思路，图中甲、乙、      丙、丁四地对应发展的产业分别是
  A.种植业、林业、牧业、渔业            
B.牧业、林业、种植业、渔业              
C.林业、牧业、种植业、渔业               
 D. 渔业、牧业、林业、种植业   
 5.专家建议村庄应当搬迁，你认为村庄需要搬迁的主要原因是
A. 易发水灾       B.污染河流        C. 交通不便        D.管理不便
[bookmark: _GoBack]读世界板块的分布图，完成6～7小题。
6.关于图中板块的叙述，错误的是                                      
A.板块①是欧亚（亚欧）板块    
B.板块②是非洲版块
C.板块③几乎全部位于印度洋      
D.板块④是南极洲板块
7.下列地区地壳较为稳定的是                                 
A. 甲      B.乙     C.丙      D.丁
8.下列诗句，描述气候现象的是
 A. 东边日出西边雨，道是无晴却有晴     B. 日轮当午凝不去，万国如在烘炉中
C.忽如一夜春风来，千树万树梨花开     D. 人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开
9. 下图中能够反映北京市气候特征的是  （ D ）                                       
  







读漫画“不堪重负的地球”，完成10～11题。
10.该漫画反映了当前世界上存在着严重的                                 
A．人口问题       B．大气污染问题    
C．资源问题       D．水污染问题
11.我国在解决漫画中反映的问题时，采取的措施是
A．人口向西部迁移       B．促进乡村城市化     
C．坚决实行计划生育     D．积极向海外移民
右图为某河流域局部图。一业余科考队从①地出发，沿该河主河道沿岸，对①、②、③、④地进行科学考察。完成12～13题。
12.科考队走过的①、②、③、④地所在的省区依次是
A．内蒙古、陕、晋、鲁                          B．晋、鲁、内蒙古、秦     
C．内蒙古、晋、秦、鲁                                       
D．晋、陕、鲁、内蒙古
13.科考队经过对四地的粗略考察，得出如下结论：①地土地荒漠化严重，②地所在的省份已经根治了水土流失、③地水土流失依然严，④地地上悬河是两岸人民生命、财产的安全隐患。你认为科考队对哪一个地方的考察结论与事实不符
A．①         B． ②         C． ③         D． ④
读我国耕地、水资源配置图，完成14～15题。
14.对比南、北方耕地、水资源的对比配置得出的结论，                            叙述正确的是
A．南方耕地多，水资源少                          B．南方耕地多，水资源也多
C．北方耕地多，水资源也多     
D．北方耕地多，水资源少
15.为解决水、土资源配置存在的问题，下列措施正确的是
A．南方水资源丰富，应扩大耕地面积                         
B．北方地区相对缺水，应大力缩小耕地面积  
C．南水北调能从根本上解决我国北方地区缺水问题         
D．节水与区外引水相结合是北方地区解决缺水问题的长远之策
山东省第二十三届运动会将于2014年9月16日在济宁开幕，本次省运会的口号为“人文济宁，精彩省运”。结合下图，完成16～20题。












    16.在北京工作的小明欲乘火车来济宁观看23届省运会开幕式，选择下列哪一条铁路线在途中用时最短
A. 京沪高铁      B.京沪线       C. 京九线      D.新兖石线
17.小明在参加完开幕式后，若去甲市旅游，在甲市他能参观到
A.太白楼                         B.太子灵踪塔
C.武氏墓群石刻                   D.世界文化遗产——“三孔”
18.小明还打算去微山湖旅游。有人给他介绍了一些关于该湖的情况，请你帮他判断下面介绍有误的是
A.北方面积最大的淡水湖            B.水量大，水力资源丰富
C.“南水北调”工程东线必经之地    D.铁道游击队的故乡
19.小明离开济宁前，想到乙县购买一些特产，请你向他推荐当地一种名优产品
A.虹鳟鱼       B.大蒜       C.泥山砚       D.石雕产品
    20.购买完特产后，小明计划从济宁曲阜机场乘飞机回北京，请你告诉小明飞机场在哪个县（市区）？
A.曲阜市      B.汶上县       C. 邹城市       D.嘉祥县
第二卷（非选择题  共60分）
21.读图、文材料，回答问题。（15分）
2014年3月22日至4月1日，习近平主席乘专机对德国、法国、荷兰、比利时欧洲西部四国进行国事访问，访问线路如下图箭头所示。











（1） 习近平主席首先访问了①国，该国首都是阿姆斯特丹，“风车”是该国著名景观。结合途中信息，可判断出习近平主席先后访问的四个国家依次是   ▲   。
     荷兰、法国、德国、比利时。
（2）从经济发展水平看，习主席访问的四国均属于    ▲   国家。发达
（3）结合阿姆斯特丹“气温曲线与降水量柱状图”，判断习近平主席出访欧洲四国期间，最有可能遇到的天气现象是  ▲ 。
A.清风吹拂，细雨霏霏    B.北风呼啸，沙尘肆虐
C.炎热干燥，酷热难耐    D.极度寒冷，千里冰封
（4） 一位随行记者在日记里写到：在四国采访期间，我发现当地人以牛羊肉和乳产品为主要食物，餐桌上常见牛排、羊腿、奶油、奶酪等食品……。欧洲人的这种饮食结构，与这里农业生产中的  ▲  业发达密切相关。请简要说明这种产业发达的自然原因：  ▲ 。
     畜牧    终年温和湿润的海洋性气候，适宜多汁牧草的生长；地形以平原为主，草场广布等。
22.读甲、乙两图，完成下列各题。（15分）

（1）美国农业因地制宜，实行区域化生产，全国形成了不同特色的农业带（区），甲图中阴影部分代表的的是  ▲  带，请据图和你学过的知识简述形成该农业带的社会经济条件         ▲  。  乳畜带    城市集中，人口众多；乳畜产品需求量大；市场条件好等。
（2）甲图中①是  ▲  市，有“硅谷”之称。请据图乙说明该市发展高新技术产业的优势条件：  ▲  。   旧金山    高等院校多；科技力量雄厚等。
   （3）正在筹备2014年世界杯足球赛的巴西里约热内卢市，从图中①城市某公司订购了一批高科技产品，用于场馆建设。若将这批产品在①市港口装船，运往巴西东海岸的里约热内卢市图中经过的海洋和交通要道是  ▲  。   太平洋   巴拿马运河   大西洋
    23.读东北三省图，回答问题。（15分）                                  
   （1）图中铁路线是东北三省联系我国广大地区的一条重要铁路线，其铁路线名称是   ▲  。  
   京哈线
   （2）图中①代表的是  ▲  平原。  三江
   （3）①地曾经是沼泽遍地的、人迹罕至的“北大荒”，现在却是我国重要的“米粮仓”。请简要说明①地成为我国“米粮仓”的自然条件  ▲  。
平原广阔；土壤肥沃；雨热同期等。
   （4）图中②是  ▲  工业基地。辽中南
   （5）②工业基地的发展历程是东北三省老工业基地发展的缩影。1990年以来，②工业基地的许多企业由于设备和技术老化、产品结构单一、环境污染严重、资源面临枯竭等问题，竞争力下降，使当地的经济发展速度滞后于沿海发达地区。80年代初期，辽宁省的国民生产总值是广东省的2倍，而现在广东省的国民生产总值却是辽宁省的2倍。
请你依据材料，为振兴东北老工业基地提供合理的建议  ▲  。
调整和完善产业结构；坚持统筹兼顾，注重协调发展；扩大对外开放；大力发展高科技含量、高附加值、低耗能的产业等。
24.读青藏地区图，回答问题。（15分）













(1)A山脉是  ▲  山脉。    喜马拉雅
(2)B城市是  ▲  。    拉萨
(3)青藏地区大部分区域不适宜发展种植业，有限的农耕区局限于少数河谷地带（如C河河谷地带）。青藏地区种植业仅分布在河谷地带的原因是
海拔低；气温高；风力小；水源充足等。
（4）图中D所在的阴影区域是  ▲  自然保护区。     三江源
（5）D自然保护区有“中华水塔”的美誉。这个地区水草丰美，湿地面积广大，野生动植特种群繁多，被称为生态的净土。但近年来，这里局部地区出现流沙、草原退化的现象，危及到“中华水塔”的安全。请依据材料，简述造成该地区出现流沙、草原退化的认为原因是什么？  ▲  。    过度放牧；过度采挖、盗猎等。
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